

ENSAYOS

UN LIBRO DE VERSOS DE GERARDO DIEGO

Francisco de Cossío, el admirable escritor que sostiene en "El Norte de Castilla", de Valladolid, una tan interesante como asidua colaboración, ha dedicado uno de sus primorosos "Ensayos"—así titula modestamente la sección que avalara su firma—al bello libro de versos de Gerardo Diego, "Soria".

VERSOS DE PROVINCIA.—El último libro para amigos que edita mi hermano José María, se titula "Soria", y su autor es Gerardo Diego. Como estos libros no se venden, y su difusión es muy reducida, sobre todo comentario crítico para el gran público. Los pocos ejemplares numerados que el autor regala a sus amigos, reducen la importancia de la obra a unos límites familiares, que la ponen a recaudo de la censura y el elogio públicos.

Sin embargo, este pequeño libro sugiere no pocas ideas y emociones, y ello me ha movido a dedicarle uno de mis "Ensayos". Soria es una ciudad predestinada. Siempre ha de tener un poeta que la cante, un enamorado poeta que haga versos en su honor y, después, la abandone. Bécquer, Machado, Gerardo Diego...

Poetas antañados que soñasteis en Soria un sueño dilatado; fué Bécquer, y tú, Antonio, buen Antonio Machado, que hallaste aquí el amor y cargaste las cruces del dolor y la muerte. Desde el cántabro mar también como vosotros vine a Soria a soñar.

Esto lo dice Gerardo Diego, que fué al Instituto de Soria a explicar Literatura, y que, en realidad, a lo que fué es a soñar. También Antonio Machado, catedrático en Soria.

Bécquer, el inmenso Bécquer, acordeón tocado por un Angel, según Xenius, y, en realidad maravillosa orquesta para la melancolía, no tenía nada que hacer en Soria. Para sus fines poéticos tanto valía Soria como otra ciudad cualquiera. ¿En qué provincia española no puede inventarse una leyenda? ¿En qué provincia española no trepan las campanillas por los balcones, y anidan las golondrinas en los aleros, y las arpas se empolvan en los rincones de un salón? Antonio Machado tuvo, en cambio, que ir a Soria para ver el Duero y allí y no en otro lugar, y Gerardo Diego fué el enviado poético para la vida urbana y civil de Soria. Véase cómo el escalafón de catedráticos siente una oculta simpatía hacia Soria, y siempre la manda un catedrático poeta. Gerardo Diego, como mandatario de una poesía oficial, se abstuvo de dedicar a Soria, ciudad de tradición poética, poesías creacionistas.

¿Pueden escribirse unos versos de provincia más deliciosos que éstos de Gerardo Diego? Es un pedazo de vida atado, fuertemente por el destino, a una ciudad castellana. Pasarán los años, Gerardo Diego explicará en muchos Institutos de Literatura, Ocaña, Eray Luis, Lope de Vega... y, a la salida, al acostarse a esa ventana de cristales empolvados que hay todos los Institutos de España, siempre verá los tejados de Soria, tejados para soñar, y las campanas de Soria, las mil campanas que cantan sus gozos en una eterna prisión. Después aún le quedará un instante para recordar una juventud por la que no pasan los años, una juventud que todavía pasea con sus vestidos claros y sus risas de gloria por los andenes de la estación y por los soporales.

Yo diría que este libro de Gerardo Diego está formado por muchas instantáneas sentimentales. ¿Acaso los poetas no llevan bajo el brazo un Kodak para no perder el verano?

Ya tiene Soria tres grandes poetas. Soria desaparecerá del mapa sentimental de España el día que el Estado la envíe un catedrático de Literatura que no sirva para otra cosa que para decir a los chicos los argumentos de nuestros libros clásicos.—Francisco de Cossío.

LOS COMERCIANTES A MADRID

HOY SALE EL TREN ESPECIAL

Como hemos venido anunciando en los pasados días, esta noche, a las diez, saldrá para Madrid el tren especial que conducirá a la corte a los frescos comerciantes e industriales montañeses que acompañarán a su presidente, como presidente del Directorio nacional de las clases mercantiles e industriales cuando éste, en compañía de los delegados regionales que forman dicho organismo, vaya a hacer entrega de las conclusiones aprobadas en la pasada Asamblea, primero al Monarca y después al jefe del Gobierno.

Desde que en Madrid se tuvo conocimiento de la formación de este tren especial, los distintos organismos mercantiles allí constituidos acordaron recibir a los comerciantes e industriales de Santander con el mismo entusiasmo que ellos encontraron a su llegada a esta población.

A ruego de la Junta directiva del Círculo Mercantil e Industrial de Santander, el comercio madrileño ha desistido del propósito de cerrar sus puertas el día de la llegada y lo reserva para cuando se haga entrega de las conclusiones.

En todos los periódicos madrileños se han publicado notas oficiales de las diferentes entidades mercantiles de la corte invitando a los comerciantes a que acudan a recibir a los montañeses.

Es propósito de los comerciantes

madrileños que con las personas que acudan a recibir a los santanderinos se forme una manifestación, que se dirigirá a una de los más amplios teatros de Madrid, donde se dará la bienvenida a los comerciantes santanderinos.

Estos llevarán una insignia sobre la solapa con los colores de la matrícula de Santander.

A pesar de los reiterados deseos de los comerciantes santanderinos de que el tren especial se detuviera en dichas estaciones a una hora a propósito para saludarles, la Junta directiva a tomado el acuerdo de telegrafiarles agradeciéndoles la deferencia; pero rogándoles que desistan, por la hora intempestiva en que pasará el tren por dichas estaciones.

En la tarde de ayer, el presidente del Círculo Mercantil, don Manuel Soler, hizo entrega en las oficinas de la Compañía del Norte de la cantidad de 20.429,05 pesetas, importe del tren especial.

La Compañía del Norte ha puesto a disposición de la Junta directiva el break de consejeros.

Acompaña al tren el inspector don Félix Gutiérrez, que es además uno de los socios más entusiastas de este Círculo Mercantil.

A despedir al tren especial se espera que baje todo el vecindario.

LAS RESPONSABILIDADES

CONTINUAN LOS PROCESAMIENTOS MILITARES

(POR TELEFONO)

PARA JUZGAR A LOS MINISTROS
MADRID.—Se confirman las noticias transmitidas a provincias sobre el mal efecto causado en la opinión por la modificación de la ley sobre procedimientos para juzgar a los ministros responsables.

Especialmente se censura el artículo 12 de dicha ley, por el cual los senadores últimamente elegidos no podrán ser jueces de los ministros.

En su consecuencia, se trata de modificar dicho artículo en sentido de darle mayor amplitud.

RACHA DE PROCESAMIENTOS

MADRID.—Se asegura que se ha dispuesto el procesamiento de todos los jefes y oficiales que formaban parte de la columna que se refugió en la zona francesa al ocurrir el desastre de Marruecos.

EL PROCESO DE INDALECIO PRIETO
MADRID.—Hoy llegó a Madrid el diputado proclamado por Bilbao don Indalecio Prieto.

Fuó requerido por el Juzgado del Centro, que es el que instruye el proceso que se le sigue por la confesión que pronunció en el Ateneo sobre las responsabilidades, para que compareciera ante dicho Juzgado.

Allí manifestó el señor Prieto que habiendo sido proclamado diputado a Cortes por la Junta provincial del censo de Vizcaya no permitía que se hiciera diligencia alguna, porque ello sería en mengua de su investidura de diputado.

Alguno de la escribanía insistió en que no debía resistirse el diputado socialista y prestarse a una notificación, pero el señor Prieto se opuso decididamente, invocando la inmunidad parlamentaria.

INDICACIONES

Los instrumentos de trabajo

Creo que era Fadrique Mendes, el delicioso personaje de Eça de Queiroz, quien se preciaba de hablar los idiomas extraños patrióticamente mal.

Pensaba que era hacer una concesión innecesaria y en casos denigrante, perfeccionar el dominio de una lengua extranjera, sobre su merecido conocimiento, suficiente para su manejo inteligible.

Esta teoría es vulnerable en más de un punto, pero es peligrosísima la generalización, que hace de su desdén, a todo instrumento de trabajo. Deben amarse todos estos auxiliares por quien los emplea: son obreros diligentes y callados que en su material pasividad, nos ofrecen claro ejemplo de sacrificio: así los obreros anónimos que desbarataron las piezas, nuestros luego, de las grandes catedrales.

Me dá una alta idea de su probidad, en el trabajo, este buen aldeano siempre bien provisto de cuantos aperos y trastos precisa para sus faenas. Cuida sus bueyes harnizando de amor el establo del lucero que espera en el mercado, limpia y abrillanta el hierro de sus herramientas, pule y suaviza su madera, no transi-gue con una cebilla imperfecta aunque ésta hiciera el mismo servicio, marca con la navaja sus iniciales entre decorativas grecas en los mangos de hachas y de rastrillos. Esto no es hurta tiempo al trabajo, aunque consume horas al hacerlo: sabe muy bien que en ocasiones el trabajo es el principal colaborador en estos primeros; la raja la letra clara, en su resfregar constante con la lija, cobra esa brillante limpieza que en vano tratarían de imitar cuidados ni gamuzas...

Los trabajadores intelectuales no deben abandonar el cuidado de estas mil cosas materiales indispensables para su labor. He aquí un tema que toca con la convicción del pecador arrepentido. ¿Cuanto no hemos descuidado la escritura, este bello privilegio del hombre, los que por adición o por oficio tenemos constantemente que usar de ella? ¿Porqué ese desdén hacia tan bello arte? ¿No tendrá algo de culpa el feo nombre de Caligrafía con que se la moteja, más que nombra, en los Institutos? Mil consecuencias útiles y bellas van unificadas al cuidado de la letra clara.

Un ilustre maestro de esta Universidad escribió a Joaquín Costa una larga carta con la letra que solía: el espacio de Graus contestó con estas lapidarias palabras: "el tiempo mio vale tanto como el de usted por lo menos. Emplee el suyo en hacer más clara su letra para no obligarme a mí a gastar el mio en descifrarla". Pero entre las consecuencias utilitarias hay una desazonadora para el

escritor: las erratas. Yo leo con emoción siempre esta página de todos los libros: la costumbre ha fijado el tópicio, la fórmula de salvarlas. Confesemos que aún no se ha encontrado la definitiva. El simétrico, dice, debe decir, es muy impropio. ¿Quién debe decir? ¿El escritor? ¿que lo hubiera dicho? ¿El libro? Es cargar la responsabilidad a un ser incapaz. ¿Mala norma para cargar responsabilidades! Otros ponen, dice, léase. Este mandado es un poco fuerte. ¿Cómo se va a decir cosa distinta a la escrita?

He llegado al punto de esta indicación que deseaba para salvar una errata que—entre otras menores—apareció en mi artículo sobre el libro de Vicente Pereda. Como es ritual, diré que tal errata se advierte porque cambia el sentido del párrafo, pero me guardaré muy bien de ordenar que se lea o de insinuar que lo que dice. Lo sucedido sin duda ha sido que yo escribí el párrafo en cuestión como va a seguida, pero en el papel quedó escrito lo que compusieron los tipos. Todo por culpa no de mi poco amor a la (tallá ya la palabrotal) caligrafía, sino por la poca eficacia de ese carrito. El párrafo que yo escribí decía así: "Vicente Pereda salva este obstáculo con una cualidad que emparenta mejor su obra con un gran poema" efusivo, que "con" una novela histórica...

Idiomas, escritura, cuartillas (confieso arrependido haberme servido a veces de candidaturas), hasta los mangos de las plumas merezcan nuestro afectuoso cuidado. Dignifiquemos su utilidad haciéndoles bellos y primorosos; y una compasión afectuosa por la pobre plumilla que tras servir de conducto a nuestras ideas durante muchos años tenemos que tirar cuando, ya moñosa, queda rígida e inflexible como los muertos.

José María de Cossío.

P/S. Sé que hay algunas personas que escriben a máquina (entre ellas Ramón Solano que lo hace como yo quería hacerlo). Yo nunca podría escribir así. No creo que es dudoso para nadie que el cable conductor de las ideas desde el cerebro al papel es el brazo rematado por la pluma, como el anzuelo remata el sedal. En la máquina me da miedo el salto de la idea desde la yema del dedo al botón de porcelana. Además la porcelana debe ser para las ideas como la madera para la electricidad.

JABON DE ALCEDA El mejor para curar las afecciones de la piel. Venta: Díaz y F. Calvo, farmacias y perfumerías.

LA APLICACION DEL ART. 29

LOS CONSERVADORES QUE HAN SIDO PROCLAMADOS

Según la lista de los diputados a Cortes, proclamados el domingo en virtud del artículo 29 de la ley electoral, lista que ha sido facilitada a los periodistas madrileños en el ministerio de la Gobernación, los proclamados de filiación conservadora son los siguientes:

ALBACETE.—Distrito de Alcaraz, don José Martínez Acacio.

ALICANTE.—Distrito de Villajoyosa, don José Jorro Miranda.

ALMERIA.—Capital, don Manuel Jiménez Ramírez; Berja, don José María Cervantes; Purchena, don Julio Almadó.

AVILA.—Arenas, don Emilio Ortuño.

CACERES.—Alcántara, don Antonio Garay.

CANARIAS.—Las Palmas, don Leopoldo Matos.

CORDOBA.—Capital, don Manuel Enriquez Barrios; Cahra, don José Sánchez Guerra; Hinojosa, don José Castillejo.

CORUÑA.—Capital, don José Moral; Coreubión, don Benito Blanco Rajoy; Puentedeume, don Julio Wais.

CUENCA.—Huete, vizconde de Priego; San Clemente, don Mariano Marañil.

GRANADA.—Huescar, don Félix Sánchez Eznarriaga.

HUELVA.—Aracena, don Javier Sánchez Dalp.

HUESCA.—Benabarre, don Vicente

de Piniés; Jaca, don Rafael Sánchez Guerra.

JAEN.—Capital, don Luis Fernández Ramos; Baeza, don José Yanguas.

LUGO.—Capital, don Luis Rodríguez Viguera.

MALAGA.—Antequera, don José Luna Pérez; Campillos, don Fabio Bergamín.

ORENSE.—Verín, don Luis Espada. OVIEDO.—Infesta, don Manuel Argüelles; Villaviecosa, don Nicanor de las Alas Pumaríño.

PONTEVEDRA.—Puenteareas, don Manuel Fernández Barrón; La Cañiza, don Alejandro Mon; Cambados, don Veneslao González Garra.

SANTANDER.—Capital, don Juan J. Ruano y don Luis Fernández Honoria; Castro-Laredo, don Francisco Albo.

SEVILLA.—Marchena, conde de Colomblí.

SORIA.—Almazán, marqués del Llano de San Javier.

TERUEL.—Montalbán, don Carlos Castel.

TOLEDO.—Orgaz, don José Díaz Gordóves.

VALENCIA.—Albaida, conde de Torrefiel.

El total de los diputados a Cortes conservadores proclamados por el artículo 29 el domingo último, es de treinta y nueve, según los datos que acabamos de reproducir.

NOTICIAS DE BARCELONA

SE ENCONAN MÁS LAS LUCHAS SOCIALES

(POR TELEFONO)

EL PRIMER ATENTADO DE HOY

BARCELONA.—Esta mañana se ha registrado un atentado, en el que ha figurado como víctima el obrero jornalero de 29 años Juan Gastón Dalón.

Este, en unión de otras personas, se hallaba esperando el tranvía para dirigirse al trabajo, cuando un grupo de desconocidos, que se hallaba en coche, hizo contra él unos 20 o 25 disparos, alcanzando a Juan varios de los proyectiles, cayendo al suelo ensangrentado.

Los agresores, realizado el crimen, se dieron a la fuga, sin que se hayan tenido indicios de su paradero.

Varios transeúntes recogieron el herido y lo condujeron al dispensario de Pueblo Nuevo, donde se le curaron heridas en el pecho, muslo y pie y las cuales fueron calificadas de pronóstico gravísimo.

Con las precauciones que el estado del herido requería, se le condujo al Hospital Clínico, en una de cuyas salas ingresó.

La víctima estaba afiliada al Sindicato Libre y se le ocupó una pistola que tenía en la mano y cuyo cargador se hallaba vacío, lo cual indica que se defendió disparando contra los agresores.

Los datos que existen en la Jefatura de Policía acerca del herido son los de que el año 1920 fué detenido en unión de otros, pertenecientes al Sindicato Libre, por ejercer coacción sobre los obreros de una fábrica.

Estuvo procesado y fué absuelto por el Jurado, por el asesinato, en la calle de Freser, de un obrero limpiavías del tranvía.

El herido ha trabajado en la fábrica de productos químicos de Argemés y Compañía.

Cuando en el Dispensario de Pueblo Nuevo se procedía a curar a Juan Gastón se presentaron tres individuos que dijeron ser amigos de la víctima y los cuales fueron detenidos.

Se llaman Juan Fuente Torres, Eusebio Simó y Miguel Casas Plá. Se les ocupó una pistola a cada

uno, careciendo de licencia para usarla dos de ellos.

Al mediada se presentó en el Dispensario de Casas Consistoriales un obrero de 29 años, llamado Felipe Díaz Martínez, el cual presentaba una herida, producida por arma de fuego, en la rodilla izquierda.

Después de curado declaró que la herida se la habían producido cuando se hallaba esperando el tranvía en el lugar en que esta mañana fué herido el obrero Juan Gastón Dalón.

Después de curado fué conducido al Hospital Clínico, donde ingresó en calidad de detenido.

UN NUEVO ATENTADO SOCIAL

BARCELONA.—Poco después de las once de la noche, en la calle de Sepúlveda, frente al restaurant La Patria, un camarero que servía en las mesas de la calle, llamado José Terhelo, fué llamado por una mujer, que le hizo varias preguntas relativas a su amante, que solía frecuentar dicho restaurant.

Cuando el camarero y la mujer estaban hablando sonaron varias detonaciones, producidas por disparos de armas cortas de fuego, y el camarero cayó al suelo bañado en sangre.

Fuó conducido al Dispensario más próximo, donde se le aplicaron una herida en la clavícula derecha y otra en la región escapular, que fueron calificadas de graves.

Los agresores fueron varios desconocidos que huyeron por la calle de Montaner.

La mujer ha sido detenida. El agredido pertenecía al Sindicato Único y sólo hacía ocho días que prestaba servicio en el restaurant La Patria.

UNA DETENCION

BARCELONA.—Esta mañana ha sido detenido el individuo Luis Mestre, acusado de ser uno de los autores del tiroteo registrado en la calle de Canaleta.

Dicho individuo ha sido reconocido por una dependienta de dicha calle, que fué herida durante el tiroteo.



EL SEÑOR

D. FRANCISCO GONZALEZ CUEVAS

(del comercio de esta plaza)

HA FALLECIDO EL DIA 24 DE ABRIL DE 1923

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. E. P.

Su desconsolada esposa doña Matilde Mesones Macho; hijos don José (ausente) doña Rosario y doña Encarnación; hijo político don Julián Ortiz; nietos hermanos políticos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, tendrán lugar hoy, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Francisco, y a la conducción del cadáver, que se verificará a las doce, desde la casa mortuoria, Becedo, número 2, al sitio de costumbre; favor por los cuales vivirán eternamente agradecidos.

La misa de alma tendrá lugar hoy, a las ocho y media, en la citada parroquia.

Santander 25 de abril de 1923.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis tiene concedidos cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria Viuda de A. Blanco y Horga, Velasco, 6. T. 227 y Bungos, 43. T. 256



LA SEÑORA

Doña Mercedes Pilatti Marcato

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

A LA EDAD DE 24 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. E. P.

Su esposo don Agustín Herrera Samón; sus padres don Andrés Pilatti y doña Laurena Marcato; hermanos doña Pilar, doña Ramona, don Juan, doña María, don Desiderio, doña Rosa y don Andrés; padres políticos don José Herrera y doña Rufina Samón; tíos don Ramón Pilatti y doña Victoria Pilatti; primos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy en Los Corrales de Buélna, a las SEIS Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio de dicho pueblo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Los Corrales 25 de abril de 1923.

REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 223



EL SEÑOR

Don Victor Manuel Mora Serre

Doctor en Medicina

falleció en esta ciudad el día 24 de abril de 1923

a los 44 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. E. P.

Su esposa doña Luisa del Hoyo; hijos Luis y María del Carmen; hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que será hoy, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, plazuela del Príncipe, núm. 3, al sitio de costumbre, desde donde será trasladado al cementerio de Udalla, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo viernes, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de la Anunciación, por cuyos favores quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará mañana jueves, a las ocho y media, en la parroquia antes citada.

Santander 25 de abril de 1923.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Funeraria de G. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22. Tel. 481 Servicio permanente

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
 Rápidos a cuatro hélices
 PARA
HABANA Y VERACRUZ

Salidas fijas el 22 de cada mes
CUBA el 6 de mayo (primer viaje de este magnífico vapor)
 "FLANDRE", el 22 de mayo.
 "ESPAGNE", el 16 de junio. (Para HABANA solamente.)
 "CUBA", el 22 de junio.
 "ESPAGNE", el 22 de julio.
 "CUBA", el 22 de agosto.
 "ESPAGNE", el 22 de septiembre.
 "CUBA", el 22 de octubre.
 "LAFAYETTE", el 6 de noviembre.
 "ESPAGNE", el 22 de noviembre.
 "CUBA", el 6 de diciembre.
 "FLANDRE", el 22 de diciembre.
 DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS, DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.
 Estos hermosos buques disponen de camarotes de 4, 6 y 8 literas y comedores y amplios salones para emigrantes.
 Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interesa a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, diríjase a los consignatarios en Santander. SEÑORES VIAJAJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 58.

BANDAJES MACIZOS
DUNLOP

Desde 1.º de enero de 1923
REBAJA DE PRECIOS
QUINCE POR CIENTO
TARIFAS POR CORREO
Sociedad Española DUNLOP (S. A.)
 MADRID BARCELONA
 Claudio Coello, 108 Buenos Aires, 31

Holland América Line
 Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS
 desde
SANTANDER a HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS
 Próximas salidas fijas de Santander

El vapor **ELAM**, saldrá el día 7 de mayo.
 El vapor **LEENDAM**, saldrá el día 30 de mayo.
 El vapor **SPARNDAM**, saldrá el día 20 de junio.
 Admitiendo carga y pasajeros de Primera Clase y Segunda Económica y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª Clase	2.ª Económica	TERCERA
HABANA	1.325'25	887'75	657'00
VERACRUZ	1.450'25	942'75	680'25
TAMPICO	1.575'25	988'00	690'25
NUEVA ORLEANS		1.067'75	740'25

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS que son 8 dollars más. TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.
 Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA CLASE los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
 SE RECOMIENDA a los señores pasajeros, que se presenten en esta Agencia con CUATRO dias de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
 Para toda clase de informes, diríjase a su agente en SANTANDER y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, principal. Apartado de Correos número 18. Telegramas y telefonemas FRANCARCIA - SANTANDER.

Sociedad Hullera Española
 BARCELONA

CARBONES Y LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS).
 Constatando por las Compañías de ferrocarriles del Norte del España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapor.—Menudo y fraguas.—Aglomerados.—Blok para usos metalúrgicos y domésticos.
 Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
 Palayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agencias: en Madrid, don Ramón Topé, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morals.
 Para más informe y precios diríjase a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA—BARCELONA

HAPAG
HAMBURG-AMERIKA LINE

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES
 de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
 Próximas salidas del puerto de SANTANDER
 El 9 de MAYO, el vapor **HOLSATIA**
 El 9 de JUNIO, el vapor **TOLEDO**
 Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
 Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
 Para toda clase de informes diríjase a los consignatarios,
Carlo s Hoppe y Compañía

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIENICA" Agua vegetal de Arroyo
 Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.
 Depósito central: PREGIADOS, 56, Madrid. (Desconfiar de las imitaciones!)

ANUNCIOS BREVES

Quien desee adquirir o vender alguna cosa, conseguirá su objeto anunciando en esta sección.

Alquiler de encerados para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González, almacén, calle Madrid, número 3. Teléfono 8-18, Santander.

Jabón "Uzum" Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídase en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

La caída del pelo cesa inmediatamente con loción de azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizante de las raíces de los cabellos. Frasco 3'50, 5 y 7 pesetas, según tamaño. BELTRAN, San Francisco, 23.

Vendo pisos céntricos Hotel con llave en mano. Finca en Suances. Casa de campo con coto para cacería. Informará Rufina Solo, General. Espartero (carnicería).

Sanatorio de altura entre la Serrota y Gredos, provincia de Avila (Cepeda de la Mora), a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, raquitismo, anemia, neurastenia, etc. Médicos competentes. Automóviles. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma, Martillo, número 5.

Plumas estilográficas y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

Caja de caudales de ocasión se compraría. En esta Administración informan.

Amuletos de gran novedad para colgantes de pulseras, a precios baratísimos.—LA MAR, Aterazanas, 1.

Casa amueblada, muy amplia y con huerta, en Quijas, se alquila. Inómes: Valeriano Ferrández, en Quijas.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER:
 Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'8.
 Para Bilbao.—A las 8'15, 14'5 y 17'5.
 Para Marrón.—A las 4'15.
 Para Liérganes.—A las 8'55, 12'20, 15'10, 17'5 y 19'50.
 Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'10, 14'20 y 17'57.
 Para Oyedo.—A las 7'45 y 13'30.
 Para Llanes.—A las 16'15.
 Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'15.
 Para Torrelavega. (Jueves y domingos)—A las 7'20.
LLEGADAS A SANTANDER:
 De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados), a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
 De Bilbao.—A las 11'50, 18'31 y 20'35.
 De Marrón.—A las 10'57.
 De Liérganes.—A las 8'33, 12'28, 15'18, 18'31 y 19'26.
 De Ontaneda.—A las 9'3, 13'8, 16'13 y 20.
 De Oyedo.—A las 16'26 y 20'51.
 De Llanes.—A las 11'24.
 De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.
 De Torrelavega. (Jueves y domingos)—A las 11'45.

Vapores correos españoles de la
Compañía Trasatlántica
Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de MAYO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor **ALFONSO XIII** Su capitán don Agustín Gibernau admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria:
 Para Habana, pesetas 535 más 32 pesetas de impuestos.
 Para Veracruz, id. 585 más 25-25 pesetas de ídem.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

Línea de Buenos Aires
 El día 30 de ABRIL, a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor **ALICANTE** para transbordar en Cádiz al vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**

que saldrá de aquel puerto el 7 de MAYO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, pesetas 375, más 25'10 de impuestos.
 Para más informes diríjase a sus Consignatarios, en Santander, señores HIJO de ANGEL PEREZ y Comp.; Paseo de Pereda, 30. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



La gravedad de su mal está en esa tos que la cree pasajera. Curará radicalmente con Jarabe Orive.

Aviso al público
 Muebles nuevos. Casa Martínez, más baratos, nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, 2.

SUELOS

Con lo único que se tienen los pisos y muebles brillantes, bonitos y siempre como nuevos es con "EL RELAMPAGO"
 Producto sin igual, de reconocido mérito y fama mundial.
 Colores: NEGAL, CAOBA, LIMON, CILLO y sin color.
 De venta en todas las buenas Droguerías y Bazares.
 Depósito general: P. MORENO, Mayor, 35. MADRID.

OFICIAL ALBAÑIL

práctico en construcción de chimeneas se necesita. Inútil presentarse sin buenas referencias, indicando chimeneas construídas. Diríjirse al Apartado 285, Bilbao, indicando pretensiones de jornal.

SALDO. - JAMAS VISTO

Procedentes de una quiebra, vendo driles, etc., a precio como si fueran de papel.
 "EL ARCA DE NOE"
 Velasco, número 17

MUEBLES

Vendo más barato que nadie. Alameda Primera, 26, Casa Maté. Teléfono 424.

CHALET

recién construído, nueve habitaciones grandes, cuarto de baño, cocina amplia, terraza, jardín, sótano para coche y lavadero. Vendo muy barato. Razón: Numancia, parque Bomberos.

Garage Vallina y C.

Agencia CITROEN
 Piezas de recambio Ford
 Automóviles y camiones de alquiler
 Servicio permanente y a domicilio
 Talleres de reparaciones y vulcanizados
 PESETAS
 Citroen 5 H. P. nuevo..... 5.500
 Citroen 10 H. P. nuevo..... 7.500
 Mathis, coupé 10 H. P..... 7.250
 España, faeton, 10 HP..... 9.000
 Benz, 8-20 HP, limousine... 11.000
 Camión Berliet, 5 toneladas 8.000
 Ganga.—Bombas de pie, muy potentes, a 25 pesetas.
SAN FERNANDO, 2; TELEF. 6-16

¿Le interesa a V?

La Sociedad cooperativa "La Navesaria", de Torrelavega, desea contactar los vientres de vaca y ternera. Para condiciones y demás informes, en el despacho que esta Sociedad tiene en la plaza.

USTED TOSE
 Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.
FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

Venta de plantas frutales y forestales
 PLANTAS FRUTALES de todas clases y de excelente calidad.
 PINOS, Acaolias, Eucaliptus, Gastaños, Chopos, Fresnos, etc., etc.
 SEMILLAS, forestales, hortalizas, y forrajeras.
 TRABAJOS de REPOBLACION de MONTES por contrata.
 ABONOS MINERALES
 Pídanse catálogos: **ANDRES SANTOS INCHAUSTI. -ORDUÑA (Vizcaya)**

Compañía del Pacífico
 VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS Y TRES HÉLICES

Servicio del Canal de Panamá
 Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.
 El día 29 de abril, el rápido y lujoso vapor de 23.500 toneladas de desplazamiento **OROYA**, nuevo, primer viaje
 Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
 Precios de pasaje para HABANA (incluido impuestos): Primera clase, 1.709 pesetas; Segunda clase, 1.044; Tercera clase, 567.
 Todos los pasajeros de Tercera clase, van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, con amplios y ventilados comedores, cuartos de baño y aseo, y amplias cubiertas de paseo.
 Las siguientes salidas las efectuarán:
 El día 27 de mayo el vapor **ORIANA**.
 El día 24 de junio el vapor **ORITA**.
 Estos buques, dotados de toda clase de adelantos modernos, son muy cómodos y dan esmerado trato al pasajero de todas categorías. Llevan médico, cocineros y camareros españoles.
 Para toda clase de informes diríjase a sus Agentes **SEÑORES HIJOS DE BASTERRECHEA**. — Paseo de Pereda, 9. Santander.

SOLUCION BENEDICTO
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**
 INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.
 DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.
 DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

VINO DE PEPTONA ORTEGA
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
 Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
 Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.
LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.
LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.
LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACÍFICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabeallo, Curacao, Sabanailla, Colón y, por el Canal de Panamá, a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y desde allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LÍNEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
 Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas en Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, con salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

De Torrelavega

Fijando posiciones

Estamos dispuestos, fieles a nuestra consigna, a no salir de nuestro municipio más que cuando se nos requiera para ello. El flamante Corresponsal de "El Pueblo Cantábrico" en esta ciudad nos invita y nosotros no rechazamos la invitación, sería una desconfianza y esto no entra en nuestro programa.

Lo único que hay de lamentable en el asunto, es que no se quiere comprender nuestra actitud y vamos a aclararla para evitar equívocos: nosotros, es cierto, hemos visto a la multa coacer, revolcarse y hasta morder y, repentinamente sin prisas, sin impaciencias, pasados mente nos hemos subido al pescante y hemos aplicado al soldado dos fustazos para traerle a mandamiento. Esto ha sido todo.

No quisimos pasar en silencio el galopero que se trataba de entrar en los cimientos del grupo escolar y ya sabemos que eso no nos lo perdonarán nunca ni el señor Doaso ni los que ciegamente le siguen; pero el amor que sentimos por nuestra "patria chica" nos obligaba a decir a nuestros paisanos toda la verdad y descubriendo quienes eran los administradores prudentes y quienes los que comprometían los intereses del pueblo. ¿Quién duda que el señor Doaso procedía desinteresadamente?

Nuestra advertencia no fué inútil, poco después se reunió la junta municipal de asociados y aquel empujón que se había amañado se disolvió como un azucarillo.

Y ya que estamos con lo del grupo escolar, no lo dejemos sin aclarar algunos extremos: Toda Torrelavega sabe que las primeras compras de terrenos para el emplazamiento de las escuelas se hicieron en los terrenos que nuestro querido amigo don Isidoro Ruiz de Villa desempeña la Alcaldía, pero lo que algunos puede que no sepan, es que las obras se retrasaron porque el imprevisible señor Doaso opuso dificultades y más dificultades para la adquisición por el Ayuntamiento de otros terrenos que él administraba.

Si se quiere ya hablaremos de arrendamientos de otros terrenos, de ciertas edificaciones y de cuanto tenemos anotado en nuestro "cuaderno" que es mucho y muy curioso y digno de que Torrelavega lo vaya conociendo para que sepa los procedimientos que ponen en práctica los que pretenden erigirse en salvadores del pueblo que no los vío nacer.

El Corresponsal de "El Pueblo Cantábrico" está dejado de la mano de Dios. Ahora ya no dice que figuren en las llamadas izquierdas municipales los sindicalistas y anarquistas sino que están representados; ya falta poco para llegar a la verdad y creemos que el Corresponsal no se detendrá en el camino de las rectificaciones.

Y para que nadie pueda llamarse a engaño exponemos nuestra actitud: Nos proponemos contestar a cuantos ataques se nos dirijan reservándonos, claro está, el derecho de elegir el procedimiento que más nos acomode, y estamos dispuestos a acudir allí donde se nos llame; no apelaremos a la injuria ni al ataque personal ni nos mereceremos en la vida privada de nadie, pero tampoco permaneceremos en silencio si nuestros adversarios apelen a estos repugnantes procedimientos. En resumen: Seguiremos nuestra actitud defensiva.

Hemos de hacer constar también que en las "hacerchas" y no en las "izquierdas" como afirma el Corresponsal—es donde están los que estructuran las "ubérrimas ubres" de Presupuesto. Si quieren pruebas se las expondremos.

Una pregunta, amigo corresponsal: ¿Cuándo regresa el señor Doaso? Queremos saberlo para calcular cuando se celebrará sesión en el Ayuntamiento, pues estando aquel ausente los concejales de la derecha, como rebano sin pastor, se quedan en casa por temor al lobo. ¿Que miedo! ¡Huy!

Como final y para sacarlo de su error, hemos de decir al ya citado corresponsal que casi todo Torrelavega le conoce, y le conoce tan bien que cariñosamente le aplica el nombre que de "pluma bonita".

No sabemos el por qué de tan cariñoso apelativo, pero si tiene interés lo averiguaremos.

X.

J. Gómez.—Piedra artificial, balaustradas, ménsulas, etc.—Vía Cornelia, 1

DON VÍCTOR MORA

Ayer falleció en Santander nuestro respetable y querido convecino, don Víctor Manuel Mora Serre.

A los veinte años se licenció en Medicina en la Facultad de Valladolid, donde cursó sus estudios con notable aprovechamiento.

Al año siguiente se doctoró y poco después comenzó a ejercer la profesión en el término municipal de Utiella.

De sus excelentes prendas personales y del amor y celo con que ejerció el sacerdocio de la Medicina, son eloquentes pruebas el afecto y cariño que le profesaban todos los vecinos de aquel término municipal.

Intervino en las luchas políticas del distrito de Castro-Laredo, cuando aquellas adquirieron la mayor violencia y aunque el doctor Mora militaba en el campo opuesto al nuestro, su seriedad, su honradez y sus intachables procedimientos y actuación, merecieron siempre nuestro respeto y consideración, viéndose en él un adversario sincero y leal.

Años más tarde se estableció en Santander, donde llegó a adquirir una sólida reputación y un envidiable prestigio.

Y si como hombre de Ciencia y como médico adquirió un estimable nombre, con su carácter comunicativo y afable y con sus bondades se captó numerosas simpatías y amistades. Católico fervoroso y fiel observante, recibió con gran unción los Santos Sacramentos y los auxilios de nuestra Religión, siendo su muerte resignada y tranquila, como la del justo.

Fué su muerte digno epíteto de su vida de caballero y de cristiano.

A su aflijida esposa, la distinguida dama doña Luisa del Hoyo; a sus hijos don Luis y doña María del Carmen y demás familia, enviamos el testimonio sincero de nuestro pesar por la desgracia que les aflige, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar su dolor.

A los lectores de LA ATALAYA rogamos encomienden a Dios el alma del finado.

El caso Pagaza

Una nota del Racing

Se nos envía la siguiente nota oficiosa de la Junta directiva del Racing Club, que publicamos en prueba de imparcialidad en este asunto:

"El señor Pagaza, con ofuscamiento y pertinacia lamentabilísima, se ha propuesto, y lo va consiguiendo, sacar su desgraciada posición y quedar ante la opinión deportiva más descalificado cada día. No satisfecho con su equivocada decisión de abandonar deslealmente al Racing en el momento más adecuado, quiere manchar el proceder del mismo con falsas imputaciones, que ayer vuelve, en parte, a llevar a LA ATALAYA.

Viaje a Lisboa.—Se recordará que esta era una de las dos "amarguras" que el Racing de haberse negado a anticiparle el dinero para ese viaje y que, por ello, lo tuvo que hacer en Bilbao el señor Astorquia, presidente de la Federación Vizcaína. Salimos al paso y dejamos triturada la falsa acusación con sólo decir que el Racing era completamente ajeno al asunto y que ello incumbía exclusivamente al Comité Cantábrico, el cual podría decir más acerca de esta cuestión. Es de advertir que el señor Pagaza, a la sazón en Bilbao, partió con los equipajes vacíos. El señor Pagaza cree que dice algo al insistir en la cuestión de la directiva y que poco sería esa operación cuando no la ha realizado y sólo le impedia, por casualidad, ir a entrenarse y tal vez—agregamos—no jugar algún día. Ahora ya no insiste en su primera y sensible acusación, desprovisto de todo fundamento; y para justificar su actitud pasiva, dice que también dejó de jugar unos días a la pelota entonces. Pasemos, también, a otra cosa.

A los temas más se refiere ayer el señor Pagaza. Uno es a su actuación en los puestos o colocaciones. No merece la pena de insistir. Pero no ocurre lo mismo con el que se refiere a las alusiones que hace pretendiendo que el Racing es reo de la misma culpa en casos de Otero, Prieto y Oscar. Otra vez tenemos que decir a Pagaza que falsa completamente, y creemos que a sabiendas, el asunto. A Otero no tiene por qué ni citarle; porque siempre ha pertenecido al Racing y sigue, afortunadamente, en él, con un cariño y una lealtad verdaderamente ejemplares, que nunca olvidaremos.

La entrada de Prieto no tiene ningún punto de analogía, puesto que ingresó precisamente al terminar el campeonato de la B. Su salida tampoco, si bien se probó que había firmado por dos clubs, y aunque esto tiene descalificación, se pasó sobre ello por nuestra tolerancia. Y, por último, en cuanto a Oscar, es verdaderamente inadmitido que se atreva Pagaza a compararlo, estando en su juicio, Pagaza sabe que Oscar, debidamente federado en el Racing, como en años anteriores, se dispuso a jugar el campeonato del Norte de 1924-25, cuando se vió en la necesidad de cambiar de residencia por razones familiares. Poco después, en efecto, se hizo una natural gestión con la familia para lograr que pudiera intervenir en el campeonato, gestión que, como sabe Pagaza, no tuvo entonces éxito. ¿Tiene esto algo que ver con lo hecho por Pagaza: equipar ya de experiencia y gran conocimiento de todas estas cosas? Huelga, pues, toda comparación, y lo único que queda flotando, a despecho de Pagaza, es su proceder reprochable. Y a lo mismo no puede satisfacerle. Y lo terminamos, para no volver sobre nada relacionado con estas incidencias, digase lo que se diga.

J. Gómez.—Tuberías de cemento, tubos para pozos.—Vía Cornelia, 1.—Teléf. 440

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

LA ROSA DE ORO PARA LA REINA MADRID.—Noticias recibidas desde Roma dicen que el intendente mayor de los Palacios apostólicos será el encargado de traer la Rosa de Oro, otorgada por Su Santidad el Papa a la Reina de España.

DESACORDADO MADRID.—El Rey, restablecido del fuerte catarro que ayer le aquejaba, ha despachado esta mañana con el presidente del Consejo de ministros y con el ministro de la Gobernación.

DE PASEO MADRID.—La Reina doña Victoria estuvo esta mañana paseando en automóvil por el Retiro.

Al regresar a Palacio recibió en audiencia a la marquesa de Benipardi.

BANDERAS RECIBIDAS MADRID.—Se han recibido en Palacio las banderas que serán entregadas en el mes de mayo a la Legión de extranjeros y al grupo de instrucción.

La primera la regala la Reina y la segunda el Rey, y serán entregadas personalmente por los propios Soberanos.

La caza del prófugo

Una especie calumniosa e infundada

Se nos dice en atenta carta que a la Caja de Recluta de Santander ha llegado la noticia de que algunos agentes de Sociedades que se dedican a la compra de denuncias de prófugos para luego traicionar con éstos, ofreciéndolos a las familias de los soldados que están en filas, han hecho circular en los pueblos de esta provincia, la especie de que parte del dinero que piden es para el personal de las Cajas de Recluta.

Estamos plenamente autorizados para afirmar, como se nos dice energicamente en la carta a que nos referimos, "que es completamente falsa esa infamia".

Las insinuaciones calumniosas de algunos agentes no pueden empañar el siempre honradísimo proceder del digno personal de la Caja de Recluta de Santander.

Las peleas de gallos

A la hora en punto anunciada de las diez de la mañana, dieron comienzo las peleas en nuestro Circo Zallístico. Su resultado fué el siguiente:

1. ELECTRA y FENIX.—Dos gallos de peso 3-9; colorado y giro negro, respectivamente. Muy animados los primeros tercios por efectuar una lucha muy igualada, resultando pesada en el último. Apuntilla el de Electra a los 23 minutos.

2. LA CALLEALTERA y LA SOLA.—3-6 y medio contra 3-7 y medio; colorados. El gallo de la Sola pelea mejor, pero como sube pocas veces, da lugar a que su enemigo lo apuntilla a los 21 minutos. Pelea sosa.

3. NUMANCIA y FLORANES.—Dos colorados de 3-11. El público anima esta pelea demostrando ostensiblemente su simpatía por los luchadores. Estas demostraciones, si se hacen siempre como el domingo, dentro de la corrección debida, nos parecen lógicas y hasta convenientes para la mayor animación del espectáculo. Los gallos luchan muy bien, recibiendo el de Floranes el primer golpe que desbarra momentáneamente, aprovechando rápidamente el de Numancia esta superioridad para hacerse dueño de la situación, venciendo éste a los 14 minutos por golpe de puntilla. Dos bravísimos gallos, que recibieron como premio una larga ovación del público.

4. LA CATEDRA y FENIX.—3-7 contra 3-8. Vence a los 12 minutos en lucha aburrida.

5. NUMANCIA y FLORANES.—Dos 3-6 colorados. No se supera el uno al otro. Vence Floranes a los 8 minutos. Sigue el aburrimiento. El de Floranes presenta un gallo sin recortar totalmente las plumas de la "muceta", las que, al erizarse, forman una especie de "gozalla"; esta presentación no es acogida con agrado por la presidencia.

6. NUMANCIA y LA COCHERA.—3-13 y medio, negro, contra 3-14 colorado. El de Numancia deja tuerco a su rival y a los pocos momentos, ciego, el de La Cochera, un gallo de mucho coraje, se defiende admirablemente dando terribles revuelos, alcanzando uno de ellos e igualando la lucha. Numancia pierde una espuela y no puede lograr vencer. Cuando faltaba un minuto para hacer tablas la pelea por el tiempo transcurrido, apuntilla el ciego a su contrario. (Aplausos.)

7. ELECTRA y MURIEDAS.—3-10 jabado contra 3-9 cenizo. El gallo de Electra desarma muy bien, pierde una espuela. La lucha se hace soporífera, y hacen tablas.

8. LA COCHERA y LA CALLEALTERA.—3-1 giro contra 3 cenizo. Queda fuerte el cenizo y a pesar de pegar bien tiene un contrario que se cree al castigo, ganando el giro a los 18 minutos, por caídas.

9. LA COCHERA y MURIEDAS.—De tres libras de peso. Giro claro el primero y pinto el segundo. Gana éste a los 8 minutos en lucha muy sosa.

RESUMEN: Excepción hecha de la tercera pelea y la sorpresa de la sexta, todas las demás aburridísimas. Muy bien, la observación hecha en los programas, que quita toda ocasión de disgusto.

ZOLL J. Gómez.—Cemento armado.—Vía Cornelia, 1.—Teléfono 440

¿Quién se lo llevó?

El dinero de las carreteras

(Por teléfono)

MADRID.—El subsecretario de Fomento del anterior Gobierno, señor Gálvez Cañero, ha remitido un comunicado a la prensa manifestando que cuando él cesó en el cargo había en caja la cantidad suficiente para las obras de reparación de carreteras.

LA "GACETA"

(Por teléfono)

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Declarando monumentos nacionales la capilla de San Miguel de Adanoya, el monasterio de San Esteban de Rivilla de Sil y la iglesia, sala capitular y claustro católico del monasterio de Osera.

Real orden dictando reglas acerca de las obligaciones que impone el artículo 70 de la ley de administración de la Hacienda pública al exigir que se rindan las cuentas correspondientes a los libramientos a justificar en plazo improrrogable de noventa días.

También dispone que el inspector de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia don Leopoldo Hernández, de servicio en Vizcaya, pase a continuarlo a Zaragoza, y que el agente del mismo Cuerpo don Francisco Berenguer y Berenguer, que se halla en la provincia de Zaragoza, lo preste en Vizcaya.

Por el derecho y la justicia

El fusilamiento de un Obispo polaco en Rusia

(Por teléfono)

MADRID.—"La Libertad" de hoy considera afrentoso para España que no se haya sumado a las protestas generales que ha originado el fusilamiento del Obispo polaco Butkiewicz por el Gobierno de Lenina.

Dice que tal abstención equivale a la deserción de un deber universal, añade que ante hechos de tal naturaleza todos estamos obligados a la defensa del derecho y de la justicia.

Mándenlos su receta

Hemos de hacerle lo más nuevo. Nunca le pesará. Tenemos precios razonables.

GARCIA (Optico)

S. Feo., 15 (Tel. 521).—Santander

Ateneo de Santander

Hoy miércoles, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia el distinguido escritor y poeta don Federico Iriarte de la Banda, disertando acerca de "Patria y regiones españolas".

A esta conferencia podrán asistir las señoras, acompañadas de un señor socio.

Centro Recreativo y Cultural de Campogiro

El domingo último fué obsequiado con una cena por los jóvenes que componen la sección musical de este Centro cultural, el profesor de la misma don Arcadio Olivares, a quien sus discípulos estiman en alto grado por lo mucho que en su favor viene realizando.

Sentáronse a la mesa, además del homenajeado y los que integran la referida sección musical, don Eliseo de Juan, don Manuel Ganzo y don Manuel Rufo, quienes al final del ágape interpretaron escogidas piezas de su variado como extenso repertorio, siendo calurosamente aplaudidos.

El señor de Juan obsequió a los concurrentes con un concierto de guitarra, haciendo alarde de sus grandes facultades en el dominio de tan difícil instrumento y hecho sentir hondas emociones en la interpretación de obras cuyos autores figuran a la cabeza de tan divino Arte, interrumpiéndose los finales con estruendosas ovaciones en obsequio a tan delicado artista.

La comida fué excelentemente condimentada y servida por bellas muchachas en el establecimiento que en esta localidad tiene el acreditado comerciante Ensebio de la Cruz.

Mañana jueves, a las ocho en punto de la noche, dará en este Centro una conferencia el distinguido profesor de instrucción primaria y venerable anciano, don Federico Iriarte de la Banda, quien disertará sobre "Los filósofos y los dioses".

Espectáculos

TEATRO PEREDA Compañía de ópera, zarzuela y revistas. A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche: «El barbero de Sevilla», «La vanda de los ojos» y «Cambios naturales».

BALA HARBON Desde las seis y media: «El albergue de la muerte».

Mañana, jueves: Margarita Clark en «Sal de la cocina» (cinco actos).

PAPELLON HARBON Desde las seis y media: «La ley de la tierra» (cinco actos).

«Charlot en el Teatro» (dos partes).

BOLSAS

DE MADRID Día 23 Día 24

Interior serie F..... 71 00 71 00

» » E..... 71 03 71 03

» » D..... 71 00 71 00

» » C..... 71 03 71 10

» » B..... 71 00 71 05

» » A..... 71 00 71 05

Amortizable 5 % F..... 93 50 93 50

» » E..... 96 45 96 31

» » D..... 96 45 96 01

» » C..... 96 30 96 45

» » B..... 96 30 96 45

» » A..... 96 30 96 45

Amortizable 4 % F..... 00 00 00 00

Banco de España..... 588 00 584 00

» Hispano Americano..... 00 00 00 00

» Río de la Plata..... 237 00 237 00

Tabacaleras..... 247 00 245 00

Nortes..... 385 00 380 00

Alicantes..... 00 00 00 00

Azucareras.—Accioncs preferentes..... 00 00 00 00

Idem.—Idem ordinarias..... 00 00 00 00

Cédulas 5 % F..... 00 00 00 00

Arucaeras estampilladas..... 00 00 00 00

Idem no estampilladas..... 00 00 00 00

Exterior serie F..... 00 00 00 00

Cédulas al 4 %..... 00 00 00 00

Francos..... 43 70 44 05

Libras..... 30 36 30 31

Marcos..... 0 00 0 00

Dollars..... 652 50 650 50

(Del Banco Hispano-Americano.)

DE BILBAO

24 de abril.

FONDOS PUBLICOS

Amortizable 5 por 100 (1922), serie C, a 96'40.

Obligaciones del Tesoro (febrero 1924), serie B, a 102'80.

ACCIONES

Banco de Bilbao, a 1.750 pesetas.

Banco Vasco, a 5 0.

Credito de la Unión Minera, a 612.

Banco Urquijo Vascongado, a 235.

Ferrocarriles Vascongados, a 525.

Idem de Santander a Bilbao, a 395.

Electra de Viesgo, a 415.

Unión Resinera Española, a 275.

Altos Hornos, a 105'50 por 100.

Duro Felguera, a 55.

Española de Explosivos, a 360.

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, 1.ª, a 63'95.

Ferrocarril de Asturias, Galicia y León, 1.ª, a 62'25.

Idem Tudela a Bilbao, especiales, a 59'25

Cotización de corredores de la plaza

OBLIGACIONES

Ferrocarril del Norte de España, del 6, pesetas 10.000 a 101 75.

Idem Barcelona a Alsasua, pesetas 12 500 a 83'50, pendiente.

Idem de Llanes, 1.ª, pesetas 10.000 a 74'75.

Cédulas del Banco Nacional Argentino, del 6, pesos 30.000 a 242.

Santander 24 de abril de 1923.—El adjunto de tu no, Julio Cortiguera.

BANOS DE ALGAS

BANOS DE HIGIENE CASA DE BAÑOS: TABLEROS, 1

BALNEARIOS DE ALGEDA Y OHTANEDA

AGUAS SULFUROSAS NITROGENADAS DE 26º DE TEMPERATURA

Las de más antiguo abolengo en la Montaña, para catarros bronquiales exudativos, y de la piel (eczemas).

Vaporarios.—Piscina de natación Duchas submarinas

GRAN HOTEL DE OHTANEDA

Grandes mejoras.—Todo confort

Hotel Gomez - Restaurant

SERVICIO ESMERADO DE BODAS Y BANQUETES

Salón de té, chocolates, etc.

LAMPARAS

"PHILIPS"

1½ W. - "ARGA"

S. Francisco, 15 (OPTICO) Tel. 5-21

EL NUMERO 13

LOTERIA.—TABLEROS, 3



LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS

Blanquea los dientes sin dañar.—Purifica como la naturaleza Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica

PASTA DENTÍFRICA CALBER

ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER

Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.



¡Yo estoy satisfecho de la vida!

desde que no he vuelto a padecer de

Estómago

gracias al uso del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías

TELEGRAMAS CORTOS CURACION DEL ASMA

FALLECIMIENTO DE UN CONGRESISTA MADRID.—Se han recibido noticias de Sevilla dando cuenta del fallecimiento de don Abelardo de la Haba, uno de los más entusiastas miembros del Congreso Español del Comercio en Ultramar, quien vino representando al comercio de Puerto Rico.

El ministro del Trabajo, en nombre del Gobierno, ha telegrafado al Comité organizador del Congreso dándole el pésame.

El finado era presidente de la Casa de España en Puerto Rico y había tomado parte muy directa en las sesiones del pasado Congreso.

DE REGRESO A ITALIA

MADRID.—Ha salido de regreso para Italia el rector de la Universidad Católica de Milán, P. Gamella.

Antes de salir fué obsequiado con un banquete en la Embajada de Italia.

NOTAS POLÍTICAS

DISCURSO DE SANCHEZ GUERRA EN VALDEPEÑAS

(POR TELEFONO)

DE GOBERNACION
MADRID.—El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con el Rey, no sometiéndolo a su firma ningún decreto de interés.

El duque de Almodovar se limitó a dar cuenta de dicho despacho y de que reinaba tranquilidad en provincias.

DE LA PRESIDENCIA
MADRID.—Hoy a mediodía estuvo en la Presidencia el almirante señor Ibañez, nombrado para entender en el expediente de responsabilidades administrativas de la armada.

El señor Ibañez conferenció con el jefe del Gobierno.

Más tarde, al recibir a los periodistas el marqués de Alhucemas, dijo que había despachado con el Rey y que no estuvo hoy a despachar el ministro de Hacienda, quien lo hizo ayer tarde, obediendo este cambio a que el Monarca se hallaba acatarrado.

Añadió que nada de particular tenía que comunicar a la prensa.

Preguntó un periodista si era cierto que había dimitido el subsecretario de Instrucción Pública, y Alhucemas contestó en sentido afirmativo, añadiendo que la dimisión estaba fundada en su diversa manera de apreciar un caso electoral.

Refiriéndose a las noticias propagadas sobre que el Rey hubiera llamado ayer a los prohombres políticos para conocer su opinión acerca del problema marroquí, las desmintió rotundamente.

Luego se ocupó el presidente del fallecimiento del exconsul señor Zugasti, a cuya memoria dedicó grandes elogios, y recordó que había prestado excelentes servicios en Africa por su amistad con el Raisuni y su gran conocimiento del problema de Marruecos.

Terminó diciendo que la muerte del señor Zugasti supone una sensible pérdida para España.

CONTRA LA CANDIDATURA REPUBLICANA

MADRID.—La agrupación obrera "El Trabajo", la más importante de su clase en Madrid, ha dirigido un manifiesto a sus afiliados, invitándolos a que voten la candidatura socialista, cuyo triunfo supondrá la sanción de las responsabilidades.

Por su parte el partido republicano federal ha invitado a los obreros a no votar la candidatura republicana por haber sido designada antidemocráticamente sin dar para ello intervención a las agrupaciones del partido.

SANCHEZ DALP, DESAUTORIZADO
MADRID.—Ayer se recibieron noticias de Sevilla dando cuenta de que el jefe del partido romanista en aquella capital había desautorizado al señor Sánchez Dalp a presentar su candidatura sin autorización del conde de Romanones.

El propio conde telegrafió anoche desautorizándole y considerándole expulsado del partido.

ACTOS DE PROPAGANDA
MADRID.—Esta mañana marchó a Valdepeñas con varias personalidades conservadoras el señor Sánchez Guerra para tomar parte en un acto de propaganda electoral a favor del candidato conservador marqués de Hutor de Santillán.

El señor Sánchez Guerra regresó a Madrid por la noche.

UN DISCURSO DE SANCHEZ GUERRA EN VALDEPEÑAS—Hoy llegó a Valdepeñas el señor Sánchez Guerra, acompañado por el candidato por este distrito marqués de Huetar y otras personalidades.

Todos se dirigieron al cine "Ideal",

donde se celebró un mitin de carácter electoral.

Se pronunciaron varios discursos y al final hizo uso de la palabra el señor Sánchez Guerra.

Comenzó diciendo que hablaba como jefe del partido nacional más numeroso y afirmando que el sufragio universal está ahora más corrompido que lo estuvo nunca.

Dijo a continuación que el Gobierno actual se había procurado candidatos que, a falta de otros méritos, dispusieran de libros de cheques.

Advertió que si es cierto que se realizan persecuciones contra los que voten la candidatura conservadora el prometía no dejar vivir tranquilo al Gobierno en el banco azul.

INDISPOSICION DEL MINISTRO DE MARINA

MADRID.—El ministro de Marina se halla enfermo desde ayer. Sufría un ataque gripal.

DISPOSICIONES MILITARES
MADRID.—"El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una disposición, según la cual, los individuos que hayan servido un año como voluntarios, deben, una vez que hayan acreditado este extremo, quedar en situación de licencia ilimitada.

MANIOBRAS MILITARES
MADRID.—El ministro de la Guerra despachó hoy con el Estado Mayor Central, teniendo este despacho carácter extraordinario.

Se aprobó el plan de maniobras de las tropas para este año económico.

El plan está inspirado en un sentido de modestia, debiendo limitarse a lo esencialmente práctico.

También se estudió la organización militar.

LAS ACTAS INGRESADAS
MADRID.—Hasta esta tarde habían ingresado en la secretaría del Congreso 31 actas de diputados, elegidos por el artículo 29.

LA FUTURA MAYORIA
MADRID.—Persona versada en cuestiones electorales, aseguraba hoy que la mayoría se compondría de 206 diputados, de las siguientes filiaciones:

- Demócratas, 80.
- Romanistas, 40.
- Albistas, 40.
- Reformistas, 14.
- Gassetistas, 9.
- Zamoristas, 9.

Faltan algunos que aun están indecisos y que no se sabe de qué lado han de inclinarse.

Si algún candidato ministerial más de los 206 indicados resultara triunfante, puede desde luego añadirse al grupo de los amigos del jefe del Gobierno.

LOS AUTOMOVILES OFICIALES
MADRID.—En vista del abuso que viene realizándose en los ministerios y dependencias del Estado con los automóviles oficiales, pues en algunos centros hay hasta cinco automóviles, se propone el ministro de Hacienda ponerse de acuerdo con sus compañeros para limitar el número de coches, y que los que quedan solo puedan ser utilizados por los que desempeñen cargo oficial.

A ENTREGAR EL ACTA
MADRID.—El ministro de la Guerra estuvo esta tarde en la secretaría para hacer entrega de su acta de diputado.

LA DIMISION DE ANQUITA
MADRID.—La dimisión presentada por el subsecretario de Instrucción Pública, señor Anquita, no será tramitada hasta que regrese a Madrid el ministro del ramo señor Salvatella, que se encuentra en Alcoy.

BANCO MERCANTIL

— SUCURSAL —

ASTILLERO

HORAS DE DESPACHO

Días laborables, de..... 9 a 1
de..... 3 a 5
Domingos, de..... 9 a 1

Denuncias y sucesos

Francisco Setién

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6
BLANCA, 42, 1.
Reanuda su consulta.

Movimiento demográfico

Juzgado del Este
Nacimientos: Varones cuatro, hembras cuatro.
Defunciones: Telesforo Bárcena Gutiérrez, 58 años, S. Simón, 3, tercero; Bibiana Lobeto Vega, 64 años, Ruamayor, 41, primero; María Alonso Losada, 30 años, Gómez Oñena, 5, primero; Benjamín Cañedo Bolívar, 7 meses, San Román; Emilia Herrera Vindel, 80 años, Paseo Pereda, número 20, segundo; Román Martínez Díaz, 46 años, Río la Pila, 18, primero; Saturnino García Fernández, 5 años, San Simón, 12, tercero.
Matrimonios: Ninguno.

Movimiento demográfico

Juzgado del Oeste
Nacimientos: Varones dos y hembras una.
Defunciones: Julián Martínez Herrera, 56 años, Hospital civil; Matilde Ramírez Pascua, 37 años, Valbuena, 5, tercero.
Matrimonios: Ninguno.

Polayo Gullarto

Médico especialista en enfermedades de los niños
CONSULTA DE OCHO A UNA
Atarazanas, 10. 2.ª planta.—Teléf. 656

Niña mordida por un perro

A las cuatro y media de la tarde de ayer fué mordida por un perro, en el paso a nivel del Norte, la niña de 14 años María Ibañez Ruiz, que fué curada en la Casa de Socorro de dos heridas en la pierna derecha.

Según manifestó dicha niña en las oficinas de la Guardia municipal, el perro causante de las heridas es propiedad de Francisco Curjel, empleado del recorrido del tren del Norte.

El can estaba amarrado, según la denunciante, y una hija del Curjel le soltó, azuzándole contra la referida niña.

La Caridad de Santander

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 685.
Trasportes que han recibido albergue, 11.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Santiago García Quintanilla

MEDICO GENERAL
Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de once a una.
Eocedo, 1, segundo, Izquierda

Accidente de trabajo

Agapita Gorrostieta Gutiérrez, de 24 años, jornalera, domiciliada en el número 3 de la travesía de Vargas, se hallaba ayer tarde trabajando en la descarga de carbón, en un vapor, en el muelle y al bajar un tablón, tuvo la desgracia de caerse y causarse una lesión de alguna importancia.

Conducida en un coche a la Casa de Socorro se le apreció la luxación del metacarpo derecho.

Después de curada pasó en el mismo coche a su domicilio.

Las valientes

A las cinco de la tarde de ayer, en la calleja de Uzcudun, se encontraron Julia Amalibia y Milagro Sixto, las cuales se pusieron como hoja de papel, yéndose a las manos, sacudiéndose el polvo y armando el gran escándalo.

Es siempre el Licor del Polo de efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España en cualquier tienda puedan enseñar los dientes a todo el que les ofenda.

Los autos

A la una y media de ayer tarde el auto 784 de Santander circuló con gran exceso de velocidad por el paso de Pereda, con gran peligro para los transeúntes.

Fuó denunciado el conductor.

EL MEJOR POSTRE

Mermeladas Trevijano
Del incendio ocurrido en la calle del Limón

Por un olvido involuntario dejamos de consignar que al incendio de la calle del Limón también acudieron los hombres voluntarios, con su respectivo jefe, no llegando a utilizar el material por no ser preciso.

Prestaron su concurso eficaz, como siempre.

Ferrocarrio ferroviario
Días pasados, al entrar en la estación de Monteceláros, de La Robla, el tren de mercancías número 405, descarrillaron tres vagones.

El convoy sufrió algunos desperfectos, sufriendo algunas lesiones leves también el empleado Bonifacio González, que en aquel momento servía uno de los frenos.

El tráfico, sin embargo, no quedó interrumpido, circulando los trenes a la hora acostumbrada.

G. Iñigo

OCULISTA
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5
VELASCO, 7.—TELEFONO 869

VIUDA DE UZCUDUN

MARCA Padilla, 24, 26 y 28
CONCEDIDA Telefono 81
SANTANDER

VINOS FINOS DE MESA

TINTOS RIOJA	Plas. 12 billas.	Plas. 24 1/2
San José	6,00	7,00
San Jacinto	7,00	8,50
San Vicente	10,00	11,50
San Eduardo	11,50	19,50
Cosecha 1895	26,50	29,50
Cántara de 16 litros	9,90	

VALDEPEÑAS
Cántara de 16 litros 10,00
Embotallado 6,00 7,00

BLANCOS
San Fernando

Añejo

Nota—En estos precios no está incluido el envase.
SERVICIO A DOMICILIO
Pídsale en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

HAN FRACASADO LAS NEGOCIACIONES DE PAZ

(POR TELEFONO)

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

MADRID.—Visitaron esta mañana al ministro de Estado, en su despacho oficial, el embajador de Alemania, el ministro de Letonia y don Horacio Echevarría.

El señor Alba recibió más tarde a los periodistas, y refiriéndose a las noticias circuladas ayer relativas a que el Monarca había requerido a los prohombres políticos para conocer su opinión respecto a las negociaciones entabladas por Abd-el-Krim, se lamentó de que sea tan grande el problema de orientación respecto al problema de Marruecos, lo cual da lugar a que se propaguen esa clase de noticias.

Añadió que es aun más lamentable que tales noticias se inventen, sobre todo por el ser leídos esos informes en el extranjero, producen deplorable impresión y además se concede al cabecilla una importancia que está muy lejos de tener.

Calificó la noticia de pura fantasía e insistió una vez más en que el Gobierno tiene perfectamente definida su política en Marruecos, en la que entienden los ministros de la Guerra y de Estado.

FRACASO DE UNAS NEGOCIACIONES
MADRID.—El "A B C" de hoy se ocupa de la noticia de haber fracasado las negociaciones que se seguían con Abd-el-Krim y dice que el fracaso se debe a que el cabecilla moro quería negociar sobre la base del reconocimiento de su personalidad y autonomía.

Dice el periódico que para él no es sorpresa lo ocurrido, pues el caso lo tenía previsto y añade que en los momentos actuales adquiere gran importancia el problema marroquí, que se ha agudizado, lo cual preocupa al Gobierno.

Durante la mañana de hoy, en los círculos políticos, se ha hablado mucho de esta ruptura de negociaciones. Parece confirmarse que el Gobierno se encuentra desde anoche muy preocupado, pues nos encontramos en momentos culminantes de los que depende la resolución favorable o adversa de aquel problema.

EL CONSEJO PROXIMO
MADRID.—El Consejo de ministros que se celebrará ha despertado gran expectativa, pues en él se tratará de la delicada misión que le ha sido

encomendada al general Castro Girona y se hablará también de los grandes pormenores que resultan de la investigación realizada en la zona de Larache, cuyas memorias redactada por el general Martínez Peralta.

Parece ser que ya ha llegado a Madrid un pliego del general Castro Girona en el que éste anticipa algunos detalles de la labor que acaba de realizar.

IMPRESIONES DE MARRUECOS
MADRID.—De la zona de Melilla se reciben informes asegurando que los asuntos de aquel sector ofrecen buen aspecto.

Se ha sabido que días pasados llegaron a nuestras avanzadillas algunos jefes notables de la parte insubmisiva de la cabila de M'Falza, preguntando la forma en que sería admitida su sumisión.

Después regresaron a sus aduares, y otros jefes rebeldes de dicha cabila, no conformes con la sumisión, trataron de imponerles una multa, pero no llegó ésta a hacerse efectiva porque la mayoría de los jefes secundó la actitud de los amenazados con la multa.

PROPUESTAS DE ASCENSO
MADRID.—Hoy ingresó en el Supremo de Guerra y Marina una propuesta de ascensos que comprende a somata y siete jefes y oficiales que tomaron parte en las operaciones posteriores al desastre en la zona de Melilla.

En la propuesta figuran los generales Alvarez Manzano, Sanjurjo y Cabanellas; el coronel Despujols y el teniente coronel Millán Astray.

Estas propuestas pasarán a informe del pleno del Consejo Supremo, el cual resolverá en definitiva si procede o no conceder el ascenso.

La propuesta presentada hoy se considera por algunos como un sondeo para juzgar la suerte que correrán las propuestas de recompensas y ascensos que se presentará por las operaciones posteriores de Melilla y por las de Beni Aunor.

UN RUMOR
MADRID.—Esta noche circuló por Madrid el rumor, que no ha sido confirmado, de que en el pliego remitido al Gobierno por el general Castro Girona éste asegura que han fracasado las negociaciones con Abd-el-Krim.

Ante un grave peligro para la salud pública

He aquí la solicitud que al Ayuntamiento dirigen los vecinos de la Reverta.

AL EXCMO. AYUNTAMIENTO:
Los que subscriben, vecinos del barrio de Eduardo García (Peña Castillo), ante V. E., con el debido respeto, exponen:

Que existiendo en dicho barrio unos marismas que no reúnen las debidas condiciones de sanidad por encontrarse las aguas estancadas, que despiden malos olores e infinidad de insectos cuyas picaduras producen diversas enfermedades comprobadas por varios facultativos.

Suplicamos a V. E. que previos los informes y trámites que crea oportuno, se digno ordenar sea rellenada dicha marisma, o dar salida a las referidas aguas, evitando con ello quizás alguna epidemia, que por hallarse próximo a la capital habría de propagarse a la misma.

Dios guarde a V. S. muchos años. Avenida de Eduardo García, abril de 1923.

Nada menos que cuarenta y nueve firmas de los más acreditados vecinos de aquella populosa barriada, avaloran hasta ahora el documento precitado, que es a la vez dirigido al señor inspector provincial de Sanidad.

Se continúa recogiendo firmas en toda la barriada.

Y es de justicia que aquel vecindario sea atendido en su solicitud y que lo sea con urgencia si se quiere evitar un grave peligro no muy lejano, para la salud pública.

Ecós de sociedad
Hoy sale para París y varias poblaciones de Alemania, con objeto de visitar las clínicas más importantes en viaje de estudio, el joven y afamado doctor don Joaquín Santuste.

GARAYO SUCESOR DE ENCISO SOLANA
Sastrería. Impermeables trinchera y gabardinas confeccionadas. Precios económicos. San Francisco, 4.

TEATRO PEREDA
Compañía de opereta, zarzuela y revistas
HOY MIÉRCOLES, 25 DE ABRIL DE 1923
Colosal programa
TARDE: A las seis y media NOCHE: A las diez y cuarto
EL BARBERO DE SEVILLA
La venda de los ojos (Estreno)
CAMBIOS NATURALES
Butaca: 3'00 peseta. Paraíso: 0'75.

ESPECTACULOS
EMPRESA FRAGA
S. A.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Aclaración necesaria

Don Arturo Hornazábal nos ruega la publicación de la aclaración siguiente:

"En varios periódicos, al dar cuenta de recientes castigos impuestos a distintos industriales, y bajo el título de "Comercio ilícito de drogas tóxicas", aparece mi nombre suponiéndome incurso en una multa de quinientas pesetas.

Como de tal noticia se deduce que yo estoy complicado en la venta de esa clase de drogas, lo cual es inexacto, me conviene hacer constar que en el reconocimiento que se hizo en mi droguería, como en la mayor parte de las de Santander, quedó demostrado que sólo tenía "tres cajitas de ampolillas de pantopon", cuyo valor total es de unas doce pesetas y así se hizo constar en el acta levantada al efecto ante el señor delegado de Farmacia, a cuyo testimonio apelo.

A mí no se me ha notificado la imposición de ninguna multa; pero sí la noticia publicada, y que me ha sorprendido extraordinariamente es cierta, no puede fundarse en otra cosa que en lo que acabo de decir.

Le anticipa las gracias por la publicación de esta aclaración que considero necesaria para mi buen nombre, su afectísimo seguro servidor,
Arturo Hornazábal".

El Primero de mayo en Santander
La comisión organizadora de la Federación Obrera Montañesa, domiciliada en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, lleva preparados los siguientes actos:

30 de abril.—Iluminación del frente de la Casa del Pueblo. Retreta, recorriendo varias calles la banda de exploradores. Conferencia-velada, en la que una orquesta amenizará el acto.

Primero de mayo.—Diana por la banda de exploradores. A las once, manifestación hasta el Gobierno civil. A las tres de la tarde, gira al Sardinero, amenizada por la banda de exploradores. Reparto de dulces a los niños. Durante el día una comisión de jóvenes compañeras colocará la flor roja, recaudando fondos para ayudar a los huelguistas de la Sociedad de fagnones habilitados de pesca y sección metalúrgica del Astillero.

Las Sociedades adheridas el año pasado fueron diez y ocho; a la fiesta próxima se adhieren ahora veintiseis Sociedades.

El entusiasmo es grande.
LA COMISION.

Sección marítima

Movimiento de buques en el puerto

Entrados:
"Suanen Poika", de Bilbao, con carga general.
"Alicante", de Gijón, con carga general.

Desahogados:
"Andora", de Ardronan, en lastre.
"Ogoña", para Bilbao, en lastre.
"Carlos Candeira", para Bilbao, con maderas.

"Antonio", para Castro Urdiales, en lastre.
"Alicante", para Bilbao, con carga general.

Mareas
Pleamareas: 10'11 m. y 10'53 l.
Bajamareas: 4'2 m. y 4'42 t.

GARAYO SUCESOR DE ENCISO SOLANA
Casa especializada en paños de billar, para coches y uniformes. San Francisco, 4.

En Cóbrecos
Un robo en el Monasterio

Noches pasadas se cometió un robo en el monasterio de los Padres Cistercienses, en Cóbrecos, en el local de la industria que tienen establecida de quesos y mantecquilla.

Los ladrones se llevaron unas 300 pesetas aproximadamente.

Para efectuar su hazaña los caeros violentaron el candado de un armario que incrustado en la pared existía en local de referencia.

Suspechando la guardia civil que el autor del robo pudiera ser un sujeto llamado Gerardo Santa María, de 42 años, casado, jornalero, natural de Muriedas y vecino de Cóbrecos, donde había estado algún tiempo al servicio del monasterio, practicó un reconocimiento y registro, a presencia de testigos, en el domicilio de dicho sujeto.

Reconoció la planta baja, donde se halla instalada la cocina, se halló al extender la ceniza del hogar una caja de hojalata que contenía cuatro billetes de veinticinco pesetas, noventa y cinco en monedas de plata de cinco pesetas y otras varias de a dos y de a una y de cincuenta céntimos.

Al verse descubierto el Gerardo se confesó autor del robo, manifestando que en la madrugada del 21 salió de su casa, se dirigió a la fábrica, entró por una de las puertas que dan acceso a la caldera, penetró en el local de referencia y con un hierro violentó el candado y se llevó el dinero.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Juzgado,